La respiration des étres vivants

Représentations initiales p12 :

Coller le tableau représentations initiales (poly éleve)

RoOle des bouteilles sur le dos ?

Présence des bulles, pourquoi ?



Recopier les questions violettes p.13 sur les pointillés : ce sont les grandes questions du chapitre

auxquelles nous allons répondre durant cette séquence

1) Quels sont les ¢échanges gazeux entre un mammifere et I’air ?
2) Existe-t-il des échanges gazeux entre un poisson et I’eau ?

3) Tous les €tres vivants respirent-ils ?

I. Quels sont les échanges gazeux entre un mammifére et air ?

Questions livre p.14 : sauter deux lignes entre chaque question/ souligner les

questions

1) Doc.3a :Quel mammifeére étudie-t-on ?

2) Doc.3a :Quel liquide est a I’intérieur ?

3) Doc.3a :Que se passe-t-il en cas de présence de CO2 (dioxyde de carbone) ?
4) Doc.3b : que s’est-il passé ?

5) Doc.3b : qu’est-ce que cela signifie ?

6) Doc.4 : A quoi sert le dispositif Exao ?

7) Doc.5 : Nature du document (carte ? Graphique ? Texte ? Photographie ?...)
8) Doc.5a : couleur de la courbe ou il y a I’animal

(Quel gaz mesure-t-on?)

9) Doc.5a : la courbe baisse : qu’est-ce que cela signifie ?

10) Doc.5b : couleur de la courbe ou il y a I’animal

(Quel gaz mesure-t-on?)

11) Doc.5b : la courbe monte : qu’est-ce que cela signifie ?



Correction :

1) On étudie la gerbille.

2) Le liquide a l'intérieur est de 1'eau de chaux.

3) En cas de présence de dioxyde de carbone, I'eau de chaux se trouble, change de
couleur, blanchit

4) Au début I'eau de chaux était claire. Au bout de 10 minutes elle s'est troublée, a
blanchi, est devenue blanchatre

5) elle est en présence de dioxyde de carbone. Il y a du CO2.

6) Le dispositif EXAO sert a mesurer la composition de 1'air.
7) Graphiques

8) rouge (dioxygene)

9) La gerbille consomme / inspire du dioxygéne

10) bleu (dioxyde de carbone)

11) La gerbille expire / rejette du dioxyde de carbone

Mots a replacer :

hermétiquement — dioxyde de carbone — gerbille — eau - chaux — air — couvercle

— troubler

comparer — gerbille — mesurer — présence — absence — dioxyde de carbone — témoin —

air — dioxygene

B. Analyse
L'eau de chaux setr............... , elle devient blanchatre: 3b
L'eau de chauxreste ...................... , elle ne change pas : 3¢ (expérience témoin)

Quelle conclusion peut-on en tirer ?

3b:Lagerbilleaexpirédu........ooooeeeeennnn.....




2) Echanges gazeux d’une gerbille avec son milieu de vie : I’air

Sa:onmesurele ................... de l'air

S :onmMESUI€ 1€ wouuiiieee et e, dans l'air

Comment évoluent les teneurs en dioxygene et dioxyde de carbone de I’air au

cours de I’expérience ? (mots a compléter : augmente ou diminue)

Le dioxygenedel'air ................... en présence de la gerbille.

Le dioxyde de carbone de l'air ................... en présence de la gerbille.

Pbs : tous les étres vivants respirent : inspiration de dioxygene et rejet de dioxyde de carbone =>
identifier le pbs.

Défi n°1 => Recherche CDI : trouver un livre sur les arbres, la planéte, le développement
durable, la forét amazonienne, le climat

Défi n°2 => sélectionner le passage , la page qui nous intéresse

Lecon : Mots a replacer
augmentation - respiratoires — air - gerbille — dioxygéne — dioxyde de carbone -
mammiféres - changements - diminution

dioxyde de carbone — air — dioxygéne - échanges gazeux

Stratégie => pour compléter un texte a trou, je peux :
- regarder la phrase : si je vois « des » je cherche un mot au pluriel, avec un « S » ou un « X »

- je m’aide de ce que je sais, de mes connaissances. (« on sait que la gerbille est un mammifére »)

DESSIN expérience boites avec gerbille et sans gerbille



I1. Existe-t-il des échanges gazeux entre un poisson et 1'eau ?

Questions livre p.16 :sauter deux lignes entre chaque question/ souligner les

questions

1) Chez le poisson, ou rentre 1'eau ? (réponse dans le petit texte noir en haut a
gauche)

2) Ou sort-elle ? (réponse dans le petit texte noir en haut a gauche)

3) Doc.7 :Quel étre vivant étudie-t-on ?

4) Doc.7 :0u se situe-t-il ?

5) Doc.7 :Qu'est-ce qui devient blanchatre ?

6) Doc.7 :Qu'est-ce que cela signifie ?

7) Doc.8 :Quel est le nom du dispositif qui permet de réaliser des graphiques ?
8) Doc.9a : couleur de la courbe mesurant le dioxygene en présence du poisson :

9) Doc.9b :Couleur de la courbe mesurant le CO2 en présence du poisson :

Correction :
1) L'eau rentre par la bouche

2) Elle sort au niveau des opercules ou des ouies

3) on étudie le poisson rouge

4) 11 se situe dans un cristallisoir

5) L'eau de chaux devient blanchatre.

6) Elle est en présence de dioxyde de carbone rejeté par le poisson.

7) Le dispositif EXAO

8) rouge
9) bleue

https://www.youtube.com/watch?v=JbFQ_alTPIU

https://www.youtube.com/watch?v=ZAHXHDwwMCI (prof svt 71 )

https://www.youtube.com/watch?v=TCU-BomgDrc



Poly 11
LA

eau de chaux — prélever — 1 — poisson rouge — cristallisoir — tubes — 2 — 8

B. Analyse :

L'eau de chaux s’est ................... celleesten présencede ........ocevviiiiinin .
Le poissona..................... du dioxyde de carbone

2)

- Doc.9a : ce qui est mesuré :
le oo, dissous dans 1'eau
- Doc. 9b : ce qui est mesuré :

le oo, dissous dans l'eau

Comment évoluent les teneurs en dioxygéne et dioxyde de carbone de 1’eau au cours

de ’expérience ? (augmente ou diminue)

La teneur en dioxygene ....................... en présence du poisson.
La teneur en dioxyde decarbone ....................... en présence du poisson
Lecon :

diminution, augmentation, respiratoires, poisson, eau, dioxyde de carbone,
dioxygene
dioxyde de carbone, échanges gazeux, changements, dioxygene, gaz dissous,

téte, eau, eau



II1. Tous les étres vivants respirent-ils ?

Questions livre p.18 : sauter deux lignes entre chaque question/ souligner les

questions

1) Qui n'a pas de mouvements respiratoires ? (réponse dans le petit texte noir en haut
a gauche)

2) Cite le nom des deux étres vivants étudiés : (Doc.11, 12)

3) Nom du dispositif qui permet de réaliser des graphiques :

4) Comment évolue le dioxygene ? (Doc.11a et 12a) (augmente ou diminue)
5) Comment évolue le dioxyde de carbone ? (Doc.11b et 12b) (augmente ou
diminue)

6) Doc.13 : quel étre vivant est étudi¢ ?

7) Doc.14 : quel étre vivant est étudi¢ ?

8) Comment évolue le dioxygene ? Doc.13a (augmente ou diminue)

9) Comment évolue le dioxyde de carbone ? Doc.13b (augmente ou diminue)

Correction

1) De nombreuses (certaines) especes animales ainsi que les végétaux n'ont pas de
mouvements respiratoires.

2) Des larves de ténébrion et les vers de terre sont ¢tudiés.

3) le dispositif ExAO permet de réaliser les graphiques.

4) le dioxygene diminue

5) le dioxyde carbone augmente

6) le radis est étudi¢ dans le doc.13

7) les levures sont étudi¢es dans le doc.14

8) le dioxygene diminue

9) le dioxyde de carbone augmente

https://www.youtube.com/watch?v=8Wqms-ouqNM



poly II1

1)A.

Dispositif ceeeeeeeennnnnn. pour obtenir les gra................. Enceinte fermée

| D Les organismes choisis n'effectue pas de m.................

B.

La teneur en dioxygéne de l'airoude l'eau .................... (augmente ou diminue)
La teneur en dioxyde de carbone ..................... (augmente ou diminue)

=> Les €tres vivants ont donc effectué des ¢.................. SN
2)A.

cequiestmesuré 13a:le...................... de l'air

cequiestmesuré 13b:le........................... dans l'air

comment évoluent les teneurs ?

-Baissedelateneuren ............ou......

- Augmentationde lateneuren .............ooeeeeeeennnn...

[lyabien €ur..ccceeeeineiiniiinennnnnn

Lecon

Mots désordre : air, eau, modifient, vers de terre, champignons, respiratoires,
dioxygene, dioxyde de carbone, végétaux

(jusqu'a « ils ont doncy)

¢changes gazeux, respiratoires, dioxyde de carbone, absorber, rejeter, dioxygene,

respirent, respiratoires (fin)



Fiche révision de sciences : la respiration des étres vivants

1) Quel mammifere a-t-on ¢tudié dans notre séquence de travail ?

5) Comment évoluent les teneurs en dioxygene et dioxyde de carbone de I’air au

cours de I’expérience ? (mots a compléter : augmente ou diminue)

Le dioxygenedel'air .......ooveeeeeeennn..... en présence de la gerbille.

Le dioxyde de carbonedel'air ............ooeeveeennennn.... en présence de la gerbille.

6) Expérience du poisson rouge dans le cristallisoir :
L'eau de chaux s’est ................... celleestenprésencede ......oooovvviiiiiiiiiii

Lepoissona..................... du dioxyde de carbone.

7) Complete le texte :

dioxygene — vivants — air — milieu - dioxyde de carbone — eau — échanges gazeux

La respiration des €tres.........oovvviivviinininnnnnnn.. , animaux et végeétaux, se fait par
deS oo, avecle ..o
dans lequel ils vivent. [Is y préleventdu ....................ooooeeal. et y rejettent

du o

Les étres vivants prélevent le gazdans I’..................... (gerbille) ou dans



Fiche révision de sciences : la respiration des étres vivants Correction

1) Quel mammifere a-t-on étudié dans notre séquence de travail ?

Nous avons étudi€ la gerbille.

2) Quel liquide a ’intérieur permettait de faire nos expériences ?

Le liquide qui était a I’intérieur était de ’eau de chaux.

3) Que se passe-t-il en cas de présence de CO2 (dioxyde de carbone) ?

L’eau de chaux se trouble. Elle blanchit, Elle devient blanchatre.

4) A quoi sert le dispositif Exao ? Il sert a mesurer la composition de ’air.

5) Comment évoluent les teneurs en dioxygene et dioxyde de carbone de I’air au

cours de I’expérience ? (mots a compléter : augmente ou diminue)

Le dioxygene de l'air diminue en présence de la gerbille.

Le dioxyde de carbone de I'air augmente en présence de la gerbille.

6) Expérience du poisson rouge dans le cristallisoir :

L'eau de chaux s’est troublée : elle est en présence de dioxyde de carbone.

Le poisson a expiré / rejeté du dioxyde de carbone.

7) Complete le texte :

La respiration des étres vivants, animaux et végétaux, se fait par des échanges gazeux

avec le milieu dans lequel ils vivent. Ils y prélevent du dioxygene et y rejettent du

dioxyde de carbone.

Les €tres vivants prélevent le gaz dans air (gerbille) ou dans ’eau (poisson)



Controle de sciences : 1a respiration des étres vivants

Compétences évaluées :

Criteres de réussite Résultats

Restituer ses connaissances 12 sur 16

Communiquer sur ses démarches et résultats : écrire |3 sur 4
une phrase compléte et cohérente

1) Quel mammifere a-t-on étudié dans notre séquence de travail ?

5) Comment évoluent les teneurs en dioxygéne et dioxyde de carbone de ’air au

cours de I’expérience ? (mots a compléter : augmente ou diminue)

Le dioxygenedel'air .......ooveeeeeeennn..... en présence de la gerbille.

Le dioxyde de carbonedel'air ..........o.oveeeeeennnnn.... en présence de la gerbille.

6) Expérience du poisson rouge dans le cristallisoir :
L'eau de chaux s’est ................... celleesten présencede .......ooovvviiiinil .

Lepoissona..................... du dioxyde de carbone.

7) Complete le texte :

La respiration des €tres.........ooevvvvvvvninininnnnnnn.. , animaux et végeétaux, se fait par
deS oo avecle ..o
dans lequel ils vivent. [Is y préleventdu .....................oooial. et y rejettent

du o

Les étres vivants prélevent le gazdans I..................... (gerbille) ou dans



Controle de sciences : 1a respiration des étres vivants

Compétences évaluées :

Criteres de réussite

Résultats

Restituer ses connaissances : légender un dessin

2 erreurs tolérées

Dessiner une expérience

0 erreur tolérée




Les échanges respiratoires d'un poisson

.| eauintiale eau du cristallisoir
| du cristallisoir plusieurs heures aprés
+eaude chaw la mise dlu poisson
+gaude chaux

poisson dans un cristalisoir

expérience avec eau de chaux

L'are branchial d'un poisson

artére

branchiale

filament veine
branchiaux branchiale

Ordinateur

Capteur

o
e

Interface

Console

Sonde a
dioxygéne —§

Enceinte contenant
un poisson dans l'eau

Enceinte témoin

a. Dispositif ExAO permettant de mesurer, grice a une sonde,
la quantité de dioxygene

dissoute dans I'eau d'une enceinte contenant un poisson.

Diaeypéne dans aie (%)
'
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a. Enregestrement Ex A.0. du dioxygne présent dant
l'enceinte contenant des radis.

Dioxyde de carbone dissous dans I'eau (mg/L)
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b. Enregistrement Ex.A.0. du dioxyde de carbone
dissous dans ['eau de Uenceinte.




La respiration des étres vivants (exemple de mise en commun)

Los 6ohanges respiratoires

d'un poisson
ph

expérience avec eau de chaux

Un poisson rouge dans un
cristallisoir. Deux tubes a
essal avec de I’eau de
chaux. Elle s’est troublée

L'are branchial d'un poisson

artére
branchiale

veine
branchiaux branchiale

L’organe respiratoire du
poisson. Des branchies qui
permettent de respirer dans
I’eau

Une gerbille dans une
enceinte fermée
hermétiquement. De ’eau
de chaux dans un récipient

Le dispositif Exao qui
permet de mesurer la
composition de I’air.

Console
EXAO
@

Sonde a
1dioxygeéne

&nceinte contenant
un poisson dans l'eau

Enceinte témoin

a. Dispositif EXAO permettant de mesurer, grace a une sonde,
la quantité de dioxygeéne B

dissout¢ dans I'eau d'une enceinte contenant un poisson.

Dispositif Exao. Présence
d’une expérience témoin.

De I’eau de chaux. Au bout
de 10 minutes, elle se
trouble, elle blanchit

Graphique qui représente
I’évolution de la teneur en
dioxygene. Il diminue en
présence de la gerbille car
elle inspire.

"Dioxyde de carbone dissous dans Feau (mg/L)

351 @ Présence de deux poissons dans f'enceinte
3,0{ @ Absence de poissons (expérience témoin)

10 e

o
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ment Ex.A.0. du dioxyde de carbone
leau de lenceinte.

Graphique qui représente
I’évolution de la teneur en
dioxyde de carbone. Il
augmente car la gerbille
expire.







